Comptabilité des sociétés 

Chapitre I : la fusion des sociétés : 

section I : principe généraux : 

1) définition de la fusion :

la fusion c'est la transmission du patrimoine d'une ou plusieurs sociétés soit à société existante soit à une société nouvelle qu'elle constitue , elle peut résulter soit de l'absorption d'une société par une autre (fusion absorption cas le plus courant ) soit de la création d'une société nouvelle par plusieurs société existante (fusion réunion) 

société A et une société B

les deux décident de se réunir, le plus souvent une des deux absorbe l'autre 

donne

société A=A+B

société A et une société B

crées une nouvelle société

donne

société C=réunion de A+B

2) le déroulement des opérations de fusion :

une fusion se déroule en plusieurs étapes 

-il faut préparer un projet de fusion (on indique les modalité et les conditions financière de la fusion , comment on va fusionner )

-rédaction et signature du traité d'accord (texte qui décrit les modalités de l'opération , ce document doit etre remis à un commissaire à la fusion qui doit s'assurer que les valeurs attribués au titre sont correctes et qui doit vérifier que le rapports des changes est équitable )

-information légals, informer les associés du projet et faire une publication d'annonce dans un journal d'annonce légal qui doit etre publié dans le département du siège de chaque société 

-prise de décision par les associés , une AGE des deux sociétés à la majorité des 2/3

Quand deux sociétés fusionnent on échange des titres mais il va falloir déterminer la valeur des titres , on va déterminer un rapport d'échange et on va faire la comptabilisation des opérations

section II : les conditions financière de la fusion  : 

I) la parité d'échange  :

princiep :  une fusion nécessite la comparaison de deux entreprises qui va aboutir à un échange de titre , on etre amené à déterminer un rapport d'échange pour cela on utilise les différentes technique d'évaluation , il est obligatoire de retenir plusieurs techniques d'évaluation 

méthode patrimoniale , GOODWILL , flux de profit et valeur de rendement 

Exemple : 

soit deux sociétés qui décident de fusionner une société A qui sera la société absorbante 

la société B qui est celle qui est absorbée

une action de A =1687€

une action de B =866€

au moment de la fusion les actionnaire de la société B reçoivent des actions de A 

combien on va leur en donner 

parité d'échange théorique 1687/866=1.94

on a deux solutions : 

-compte tenu du poid de chaque société rien n'empeche de dire qu'on va échanger 2B contre 1A

très souvent en cas de domination 

-on peut dédommager les actionnaires avec le versement d'une SOULTE 

on échange 2B contre 1A + le versement d'une soulte 

866*2-1687=45€ de soulte 

si quelqu'un a un B en trop soit il en vends une soit il en achète une 

Exercice feuille : 

A et B sont des sociétés indépendantes 

il faut évaluer les sociétés : 

CP=Actif-dette=valeur patrimoniale de la société, il y a les valeurs comptables, il faut corriger les écarts de valeur

société A

bilan 

frais d'établissement

0

fonds commerciale

390 000

brevets



140 000

terrains


700 000

constructions


4 100 000

matériel


1 690 000

immobilisation financière

participation


315 000

autre



35 000

stocks



230 000

clients



317 000

autres créances

34 000

disponibilités


262 000

Total 



8 213 000

DETTES

provisions 


65 000

emprunt


1 100 000

fournisseur


270 000

autres dettes 


160 000

TOTAL 


1 595 000

actif net comptable orrigé 6618 000

action A = valeur patrimoniale/nbr d'action =valeur mathématique du titre

=6 618 000/40 000=165.45€/action

valeur comptable 5398000

-frais d'établissement 40 000

+fonds commercial 
320 000

+terrain

250 000

+constructions 
900 000

-matériel

180 000

-charges à répartir
30 000

total


6 618 000

valeur financière 

moyenne des deux dividentes 

8.6+8.9/2=8.75

Vo=8.75/0.1=87.5

valeur d'échange

87.5+165.45/2=126.47€/action

société B

bilan 

frais d'établissement

0

fonds commerciale

110 000

brevets



32 000

terrains


620 000

constructions


2 900 000

matériel


500 000

immobilisation financière

participation


84 000

autre



126 000

stocks



98 000

clients



140 000

autres créances

30 000

disponibilités


161 000

crédit bail


340 000

Total 



5 141 000

DETTES

provisions 


31 000

emprunt


500 000

fournisseur


330 000

autres dettes 


98 000

TOTAL 


959 000

actif net comptable corrigé
4 182 000

action b= valeur patrimoniale/nbr d'action =valeur mathématique du titre

=4182 000=139.4€/actions

valeur financière

3.1+3.2/2=3.15

Vo=3.15/10%=31.5€/action

85.45€/actions

Echange des actions

1A=1.46B

on va retenir 1.5 donc 3B pour 2A

Conditions financière de la fusion

-valeur d'échange

-valorisation des apports 

la question qui se pose est la suivante quelle est la valeur qu'il faut retenir lorsque l'on a comptabilisé les apports fait par la société absorbée

B apporte tout son patrimoine a A quelle est la valeur réelle ou comptable 

Contrôle commun
VNC
V réelle

Opération à l'endroit
oui


Opération à l'envers
oui


Contrôle distinct



Opération à l'envers
oui


Opération à l'endroit

oui

La notion de contrôle , le contrôle est le pouvoir de diriger la politique financière d'une entreprise , il résulte soit de la détention directe ou indirecte de la majorité des droits de votes dans une autre entreprise 

soit de la désignation pendant deux exercices successif de la majorité des membres d'administration (avec une détention de plus de 40% des droits de votes sans qu'un autre associé lui détienne d'avantage de droit de vote , contrôle exclusif de fait)

notion de contrôle commun , quand une des société participant à la fusion contrôle l'autre 

A contrôle B ou inversement on est en contrôle commun si les deux sociétés sont sous le contrôle d'une même société mère 

le contrôle distinct c'est le contraire , aucune société ne contrôle l'autre , ou elles ne sont pas sous le contrôle d'une même société 

fusion à l'endroit,après la fusion l'actionnaire princpale de la société absorbante conserve son pouvoir de contrôle sur celle ci 

fusion à l'envers , après la fusion l'actionnaire principale de la société absorbé prend le contrôle de la société absorbante 

exemple 1 : 

Mx détient 100% de B 

B détient 60% de A 

Mz détient 40% de A 

contrôle commun

on suppose que B absorbe A , on a 1000 titre de 200 pour B et 1000 titres de 100 pour A

2A pour 1B

on va émettre 200 titre nouveau pour Mz

il y aura 1200 actions à la fin 

A+B 

1000 pour Mx

200 pour Mz

opération à l'endroit donc on comptabilise la VNC 

exemple 2 : 

Mx détient 100% de A

Mz détient 100% de B

1000 actions de A à 200

1000 actions de B à 100

A absorbe B

contrôle distinct

1A =2B

on crée 500 actions nouvelles

1500 actions à la fin de la fusion

1000pour Mx

500 pour Mz

opération à l'endroit 

il faut le faire à la valeur réelle

exemple 3 : 

Mx détient 100% de A

Mz détient 100% de B

1000 actions de A à 100

1000 actions de B à 200

contrôle distinct

1B=2A

on crée 2000 actions de A pour celle de B 

2000 pour Mz

1000 pour Mx

opération à l'envers

exemple 4 : 

Mx détient 100% de B

B détient 60% de A

Mz détient 40% de A 

1000*100 pour A

1000*200 pour B

A absorbe B

il faut 1A pour 2B

on crées 500 nouvelles à 200€

on annule les actions de B qui détient A

on annule 600 actions 

1500-600=900

Mz à 40% des 1000=400

Mx à les 500 nouvelles

contrôle commun à l'envers 

1er hypothèse : 

on suppose que A et B sont inbépendantes et on suppose que A absorbe la société B 

quelle sera la valeur retenue pour la comptabilisation des apports 

parité 3B pour 2A

B à 30 000 actions 

donc il faut créer 20 000 actions A nouvelles

40 000 anciennes

20 000 nouvelles

la société anonymes M détient donc 80%*40 000/60 000=32 000/60 000=53.33%

c'est une fusion distinct à l'endroit 

donc on retient la valeur réelle du bien 5 141 000

Section 3) la comptabilisation des opérations de fusion :

il y en aura dans la société qui sera liquidé et dans celle qui absorbe 

I)absence de participation préalable entre les sociétés participant à la fusion :

cas de l'hypotèse 1

A et B indépendantes A absorbe B

la fusion se fait à la valeur réelle

1) détermination des apports et pour quelle valeur :

fonds de commerce 110 000

brevet 32 000

terrains 620 000

constructions 2 900 000

matériel 500 000

immobilisation financière

participation


84 000

autre



126 000

stocks



98 000

clients



140 000

autres créances

30 000

disponibilités


161 000

Total 



4 801 000

DETTES

provisions 


31 000

emprunt


500 000

fournisseur


330 000

autres dettes 


98 000

TOTAL 


959 000

capitaux propres=4 801 000-959 000=3 842 000

la société A accepte de payer plus chers 

la société A accepte d'acheter pour 4 182 000  la différence est la plus values sur le crédit bail 

il n'existe pas dans la comptabilité de la société , la société qui achète n'utilisera pas le crédit bail car il ne se comptabilise pas 

2)comptabilisation de la société absorbée :

-transférer le patrimoine , on le comptabilise ,la différence entre la valeur comptable et ce qu'oin donne est un résultat de fusion , on solde les comptes

46 
créance sur société A 
4182000


1515



31000


16



500 000


40



330 000

167



98 000

280 amortissement des brevts32000

2813



1311000

2815



410000

39



30000

49



60000




207




45000


205




60000


211




410 000


213




4100 000


27




84 000


27




126 000


31




128 000


401




200 000


46




30 000


53




161 000


128 résultat de fusion 

670 000

les comptes de CP restent ouvert  l'actif fictif+ la créance  et le résultat de fusion dans le passif

Bilan

actif

frais d'établissement
25000

22000

3000

créance 

4182000

charges à répartir 23 000

passif

CP 3538 000

résultat de fusion 670 000

total 4208000

-rémunération des apports : qu'est ce qu'on va recevoir de la société A 

des titres ,

503 titre 


4182 000

46





4182000

-constatation des droits des associés sur les CP 

101 capital 




750 000

1041



     

32000

1061





50 000

1068





2480 000

145





170 000

13





56 000

128





670 000

2801





22 000

201






25000

481






23 000

4568






4182000

échange de titre 

4568





4182000

503






4182000

3)comptabilisation dans la sociétés absorbante  : 

problème de la détermination de la prime de fusion 

en contre partie de ce qui arrive on emet de nouvelle action une action A vaut 40€ on les émets à la même valeur nominal que les anciennes actions 

on doit combler 4182000

avec l'augmentation de capital 40€*20 000=800 000€

prime de fusion = différence entre cout de la fusion et l'augmentation de capital 

3382 000€

-augmentation de capital  : 

4561
société B


4182000

101





800 000

1042





3382000

-réalisation des apports : 


207



110000


205



32000


211



620 000


213



2900000


215



500000


27



84 000


27



126 000


31



98000


401



200 000


46



30 000


53



161 000


208 on comptabilise le crédit bail en goodwill340000


1515




31000


16




500000


40




330000

168




98000

491




60 000

4561




4182000

Même exercice mais B absorbe A 

on a 3B pour 2A

on crées 60000 action nouvelles

60 000 nouvelles

30 000 anciennes

90 000 actions

30/90=33% 

actions distinct à l'envers on prend la valeur comptables

2) détermination des apports et pour quelle valeur :

fonds de commerce 70000

brevet 140000

terrains 450000

constructions 2320000

matériel 1870000

immobilisation financière

participation


315000

autre



35000

stocks



230000

clients



317000

autres créances

34 000

disponibilités


262 000

Total 



6043000

DETTES

provisions 


65000

emprunt


1100000

fournisseur


270 000

autres dettes 


160000

TOTAL 




différence 5328000=5398000-40000-30000

2)comptabilisation de la société absorbée :

-transférer le patrimoine , on le comptabilise ,la différence entre la valeur comptable et ce qu'oin donne est un résultat de fusion , on solde les comptes

46 
créance sur société B
5328000


1515



65000


16



1100000


40



270000

167



160000

280 amortissement des brevts60000

2813



3200000

2815



1330000

39



60000

49



40000




207




70000


205




200000


211




450 000


213




6400 000


215




3200000


27




315000


27




35000


31




290 000


401




357 000


46




34 000


53




262000


128 résultat de fusion 

0

les comptes de CP restent ouvert  l'actif fictif+ la créance  et le résultat de fusion dans le passif

Bilan

actif

frais d'établissement
40 000

créance 

5328 000

charges à répartir 30 000

passif

CP 3598000

résultat de fusion 0

total 5398000

-rémunération des apports : qu'est ce qu'on va recevoir de la société A 

des titres ,

503 titre 


5328000

46





5328000

-constatation des droits des associés sur les CP 

101 capital 




1600000

1041



     

150000

1061





93 000

1068





2880 000

145





650 000

13





25 000

128





0

2801




     
80 000

201






120000

481






30 000

4568






5328000

échange de titre 

4568





5328000

503






5328000

3)comptabilisation dans la sociétés absorbante  : 

problème de la détermination de la prime de fusion 

en contre partie de ce qui arrive on emet de nouvelle action une action A vaut 40€ on les émets à la même valeur nominal que les anciennes actions 

on doit combler5328000

avec l'augmentation de capital 25€*60 000=1500000€

prime de fusion = différence entre cout de la fusion et l'augmentation de capital 

5328000-1500 000=3828000

-augmentation de capital  : 

4561
société B


5328 000

101





1500 000

1042





3828000

-réalisation des apports : 


207



70 000


205



200000


211



450 000


213



6400000


215



3200 000


27



315000


27



35 000


31



290000


401



357 000


46



34 000


53



262 000


208 on comptabilise le crédit bail en goodwill0


2807




60 000


280133200000


28115330000


39560000


49


40000


1515




65000


16




1100000


40




270000

168




160000

491




40 000

4561




5328000

remarque : en cas de fusion à la valeur comptable il faut éclater la VNC entre la valeur d'origine(brute) les amortissement et provisions/DÉPRÉCIATIONS 

-Comptabilisation des frais liés à la fusion  : 

 il y a deux types de frais , les charges internes elles sont toujours comptabilisés en charges 

pour les charges externes(honoraires, droit d'enregistrement ,publicité légale)

-on comptabilise les charges engagées en charges 

-on peut les inscrire à l'actif en frais d'établissement ou éventuellement 

-on peut les imputer sur la prime de fusion 

Application : 

dans le cas d'une fusion une entreprise a engagé les frais externes suivants 

honnoraires 15 000€ HT

frais de publicité 3000€ HT 

-

6226




15000

6237




3000

44566




3528

512





21528

OU

201




18000

721





18000

on active les frais 

durée maximale 5 entre 2 et 5 ans 

tant que les frais d'établissement ne sont pas amorti on ne peut pas distribuer le dividende 

on peut imputer les charges sur la prime de fusion 

imputé sur la prime de fusion 

1042




15000

44566




2940





512





17940

idem pour la publicité


Participation de la société absorbante dans la société absorbée : 

la société absorbante reçoit l'apport de la société absorbée quelle rémunère par une attribution de titre nouveau en tant qu'associé de la société absorbé elle va recevoir une fraction de ses propres titres 





il est interdit à la société absorbante de recevoir ses propres titres en échange de la participation qu'elle détient dans l'absorbée 

il y a deux solutions

-fusion allotissement  : une telle fusion se déroule en deux étapes

on partage le patrimoine de la sociétés absorbé en deux lots et ensuite seul le deuxième lot qui appartient à la société tiers fais l'objet d'une fusion 

elle a un inconvénient sur le plan fiscal on considère qu'il y a liquidations partielle de la société absorbée et l'impot sur la plus values est nul 

-fusion renonciation  : ce mécanisme de la fusion renonciation la société absorbante limite l'augmentation de son capital au titre destinés à rénumérés les associés de la sociétés absorbée autre que elle même 

dans le patrimoine de la société absorbante figure des titres de la sociétés absorbé ils vont etre annulé

au moment de l'annulation il y a deux cas de figure

soit l'annulation entraine une plus value dans ce cas on est en précense d'un boni de fusion 

soit cela entraine une moins values dans ce cas on est en précense d'un mali de fusion 

Application  : 

on suppose que la société A absorbe la société B 

dans le bilan de la société A il y a un post titre de participation ce post correspond à 3000 actions B soit 10% du capital de B exemùple sur feuille

les titres de participations valent 315 000

il s'agit d'une fusion renonciation la parité d'échange 2A contre 3B

bilan A

3000*105 à l'actif

Bilan B 

30 000*25=750 000 au passif

il reste 27 000 titre au moins de B 

soit 18 000 titre A nouveau à créer

on passe donc 

40 000 anciens

18 000 nouveaux 

c'est un contrôle distinct

la société M déttient 32 000 actions de A

après fusion elle a 32 000/58000=majorité 

fusion à l'endroit

comptabilisation  dans la société absorbée : 

transfert du patrimoine 

créance sur la sociétés A 4 182 000 

46 
créance sur société A 4182000


1515



31000


16



500 000


40



330 000

167



98 000

280 amortissement des brevts32000

2813



1311000

2815



410000

39



30000

49



60000




207




45000


205




60000


211




410 000


213




4100 000


27




84 000


27




126 000


31




128 000


401




200 000


46




30 000


53




161 000


128 résultat de fusion 

670000

les comptes de CP restent ouvert  l'actif fictif+ la créance  et le résultat de fusion dans le passif

Bilan

actif

frais d'établissement
25000

22000

3000

créance 

4182000

charges à répartir 23 000

passif

CP 3538 000

résultat de fusion 670 000

total 4208000

-rémunération des apports : qu'est ce qu'on va recevoir de la société A 

des titres ,

503 titre 


90%*4182000

46





3 763 800

-constatation des droits des associés sur les CP 

101 capital 




750 000

1041



     

32000

1061





50 000

1068





2480 000

145





170 000

13





56 000

128





670 000

2801





22 000

201






25000

481






23 000

4568






3763800

46 renonciation 




418200

échange de titre 

4568





3763800

503






3763800

Comptabilisation dans la sociétés absorbante : 

problème de la détermination de la prime de fusion 

en contre partie de ce qui arrive on emet de nouvelle action une action A vaut 40€ on les émets à la même valeur nominal que les anciennes actions 

-augmentation de capital  : 4182000

il faut annuler les titres 315 000

augmentation du capital 720 000

solde =3147 000 se décompose en deux 

boni de fusion  418200-315000=103200 et la prime proprement dite 3043 800

4561
société B


4182000

261





315 000

1013





720 000

10421 prime de fusion


3147000

-réalisation des apports : 


207



45000


205



60000


211



410000


213



4100000


215



970000


27



84 000


27



126 000


31



98000


401



200 000


46



30 000


53



161 000


208 GOODWILL

340000


1515




31000


16




500000


40




330000

168




98000

491




60 000

4561




4182000

autre hypothèse A absorbe B , la participation qui figure à l'actif de A correspond à 12600 actions B acquise à 25€/action cette participation a été acquise à la constitution de B aucun autre associé ne détient une particiation supérieur dans B et c'est la société A qui nomme les organnes de gestion la parité d'échanges 2A pour 3B 

comptabilisé la fusion 

A possède 42% de B 

il reste 58% de B à prendre soit 17400 actions donc il faut créer 11600 actions nouvelles

40 000 anciennes

11600 nouvelles 

51600 M reste majoritaire 

c'est une opération commun à l'endroit donc on prend les VNC 

comptabilisation  dans la société absorbée : 

transfert du patrimoine 

créance sur la sociétés A 3512000

46 
créance sur société A 3512000


1515



31000


16



500 000


40



330 000

167



98 000

280 amortissement des brevts32000

2813



1311000

2815



410000

39



30000

49



60000




207




45 000


205




60 000


211




410 000


213




4100 000


215




970 000


27




84 000


27




126 000


31




128 000


401




200 000


46




30 000


53




161 000


128 résultat de fusion 

0

les comptes de CP restent ouvert  l'actif fictif+ la créance  et le résultat de fusion dans le passif

-rémunération des apports : qu'est ce qu'on va recevoir de la société A 

des titres ,

503 titre 


58%*3512000

46





2 036 960

-constatation des droits des associés sur les CP 

101 capital 




750 000

1041



     

32000

1061





50 000

1068





2480 000

145





170 000

13





56 000

128





0

2801





22 000

201






25000

481






23 000

4568






2 036 960

46 renonciation 




1 475 040

échange de titre 

4568





2036960

503






2036960

Comptabilisation dans la sociétés absorbante : 

problème de la détermination de la prime de fusion 

en contre partie de ce qui arrive on emet de nouvelle action une action A vaut 40€ on les émets à la même valeur nominal que les anciennes actions 

-augmentation de capital  : 3512000

il faut annuler les titres 12600*25=315 000

augmentation du capital 11600*40=464000

2733000

4561
société B


3512000

261





315000






1013





464000






10421 prime de fusion


2733000




-réalisation des apports : 


207



45000


205



60000


211



410000


213



4100000


215



970000


27



84 000


27



126 000


31



98000


401



200 000


46



30 000


53



161 000

280 amortissement des brevts
32000

2813




1311000

2815




410000

39




30000

491




60000



1515




31000


16




500000


40




330000

168




98000

4561




3512000

chapitre II : la consolidation des comptes : 

section I : définition : 

les comptes consolidés ont pour but de présenter le patrimoine et le résultat d'un certain nombre d'entreprise comprise dans le périmètre de consolidation comme s'il s'agissait d'une seule entreprise 

c'est un groupe de sociétés est un ensemble constitué de plusieurs sociétés avec pour chacune d'elle une personnalité juridique propre mais ces sociétés sont unis entre elles par des liens économiques en vertu desquels une société qu'on appelle société mère exerce un pouvoir sur l'ensemble des sociétés dépendentes 

section II : intérêt des compte consolidé : 

ils servent à donner de l'information financière interne , les comptes consolidés s'inthétise les différente activité , ils permettent de mesurer le résultat du groupe ainsi que la performance économique du groupe 

au niveau externe les comptes consolidé sont établis à déstination des tiers , actionnaires , banquiers personnels etc....

les comptes individuels (comptes sociaux) pris individuellement n'apportent pas la même information l'existence d'opération interne va fausser la lecture des comptes 

section III : les dispositions légales : 

cette une loi du 3 janvier 85 qui oblige les sociétés commerciales et les entreprises publiques à établir et à publier des comptes consolidés 

les petits groupes non coté en bourse sont exempté de consolidation si deux des trois critères suivants ne sont pas atteints pendant deux exercices successifes 

-CA>=30M€

-total bilan >=15M€

-personnel>=250 salariés

les documents consolidés suivent les même principes comptables généraux que les comptes sociaux , on appliquera le principe de prudence , permanence des méthodes 

section IV :  les différentes étapes du processus de consolidation : 

il y a 4 étapes :

-travaux préparatoire , la société mère établit un inventaire du portefeuille titre détenu avec pour chaque société le capital , nbr titres détenu directement ou indirectement 

cet inventaire permet d'établir un organigramme du groupe et de déterminer le périmètre de consolidation chaque société concernée doit fournir à la société mère des comptes individuel 

-ce sont les opérations de retraitements , quand on présente des comptes on applique un certain nombres de règles ou de normes , il arrive souvent que les entreprises consolidées appliquent des règles comptable différentes hors dans le cadre d'une consolidation on va rédiger un manuel de consolidation qui va fixer les règles comptables qui vont etre appliqué par toutes les sociétés du groupe dans le cadre de la consolidation 

les retraitements soient soit réalisés par chacune des sociétés concernées soit par la société mère (cas des petites groupes)

soit une société mère allemande et qui a une filiale française , la filiale amortit une installation technique en dégréssif sur 4 ans et dans le manuel de consolidation il est prévu pour se type de matériel un amortissement liénaire sur 10 ans , il faut corriger le bilan et le CR 

-opérations de consolidation , 

cumul des comptes des sociétés consolidées 

on élimine les comptes réciproques et les opérations interne on élimine des créances et dettes qui existent entre les deux sociétés et achat et ventes internes au groupes ne resteront que les opérations réalisées avec les sociétés hors du groupe 

traitement de l'écart de la première consolidation et élimination des titres de participation consilidés

partage des CP et des résultats entre le groupe et les associés minoritaires 

-présentation des comptes consolidés , CR, bilan et annexe plus un tableau de financement et un tableau de variation des capitaux propres 

section V : le périmètre de consolidation  : 

la notion de périmètre de consolidation  c'est l'ensemble des sociétés dont les comptes doivent faire l'objet d'une consolidation , ce qui va permettre de savoir si une société entre ou non et le contrôle de la société 

il existe différent type de contrôle , le contrôle exclusif 

est le pouvoir de diriger la politique financière et politique opérationnel d'une entreprise afin de tirer avantage de ces activités 

détention directe ou indirecte de la majorité des droit de votes dans une autre entreprise 

désignation pendant deux exercices successif des organes de direction ( la société consilidante est présumé avoir effectué cette désignation lorsqu'elle a disposé pendant la période directement ou indirectement d'au moins 40% des droits de votes et qu'aucun autre associé n'en détient plus )

c'est un contrôle exclusif de fait 

il peut résulter du droit dexercer une influence dominante en vertu d'un contrat ou de clause statutaire 

contrôle conjoint , c'est le partage du contrôle d'une entreprise exploitée en commun par un nombre limité d'associé de sorte que les politiques financière et opérationelles résultent d'un accord commun 

pour qu'il y ait contrôle conjoint il y a plusieurs conditions 

un nombre limité d'associés 

accord contractuel qui prévoit l'exercice d'un contrôle conjoint , il s'agit en général de filiale commune à deux ou trois sociétés 

l'influence notable 

c'est le pouvoir de participer aux politiques financière et opérationel d'une entreprise sans en détenir le contrôle cette influenced notable est présumé lorsque l'entreprise consolidante possède directement ou indirectement au moins 20% des droits de votes 

lorsque une société mère exerce un contrôle exclusive , conjoint ou influence notable sur une société , la société doit faire partie du périmètre de consolidation mais la loi à prévu un certain nombre d'exclusion lorsque les actions des parts ne sont détenus qu'en vu de leur cession ultérieur

il faut que l'intention de céder ait éxisté dès l'acquisition des titres 

lorsqu'il existe des restrictions sur le contrôle de la société ou sur les possibilité de transfert de fonds 

il s'agit essentielement des filiales dans les pays à haute instabilité politique 

exemple 1:

la société mère dirige F1 60% contrôle exclusif  donc elle détient 44% F6 

la société mère dirige F1 60% contrôle exclusif  donc elle détient 20% F7 

toutes les sociétés font parties du périmètre de consolidation 

section VI : date de cloture  : 

quand on fait une consolidation il faut faire une date de cloture , on fait arreté tous les exercices à la même date de cloture 

section VII : les méthodes de consolidation  : 

consolider revient à substituer au montant des titres de particpation qui figure au bilan d'une entreprise la part des CP de l'entreprise émétrice détenu par m'entreprise consolidante 

cette substitution fait apparaître une différence de consolidation (+ou – value)

mais il existe en fait trois méthode de consolidation qui dépendent en fait du type de contrôle 

contrôle exclusif >>l'intégration globale, 

contrôle conjoint >>intégration proportionnelle

influence notable >>mise en équivalence 

section VIII :  illustration des méthodes de consolidation  : 

feuille intégration globale  : 

intégration proportionnelle :  dans le cas d'un contrôle conjoint 

voir feuille 

mise en équivalence : 

voir feuille 2

on remplace les titre de F1 par leurs véritables valeur 

section IX :  les pourcentages d'intérets : 

est la fraction de patrimoine détenu directement ou indirectement par la société mère dans chaque société du groupe , le pourcentage d'intéret va etre utilisé pour le partage des CP 

M détient 80% de F1 qui détient 20% de F2

% de contrôle  80%  


20%

%d'intéret 
80%


16%

Application : 

1)

-pourcentage de contrôle  : 

Société 
% de contrôle 
Contrôle 
Méthode 
% d'intérets 
Explication 

A
70
Exclusif de droit 
Intégration globale 
70


B
50
conjoint
Intégration proportionnel 
48,2
44+6(car on contrôle A)

C
0





D
30
Influence notable 

0
Situé dans un pays à haut risque 

E
50
exclusif
Intégration globale 
50


F
50
exclusif
Intégration globale 
25


G
30
Influence notable 
Mise en équivalence 
18,75
15+15

H
44
exclussif
Intégration globale 
44
Car personne n'a plus de 10%

I
44
Influence notable 
Mise en équivalence 
31
5000+6000/25

J
0





K
50
Contrôle conjoint  
Intégration proportionel 
50
Car en chine 

L
50
exclussif
Intégration globale 
38
19+8*2/50+10*2

M
50
exlussif
Intégration globale 
26,44
38+12

N
85
exclussif
Intégration globale 
85
Il faut le mettre dans le champ 

O
18


0
rien car <20% hors périmètre 

P
0


0,00%
Car ne contrôle pas O hors périmètre 

Q
35



Vient de se désengager

R
60
exlussif
Intégration globale 
60


S
0





T
0





U
33.33
conjoint
Intégration proportionnel
20


2) augmentation de la participation  :

règle de droit commerciale il ne peut pas y avoir de particiaptaion réciproque à plus de 10%

participation circulaire 

% d'intérets du groupe dans R 

1-0.1

/1-(0.1*0.33*0.6)=0.9/0.98=91.84%

Super section I : les retraitements de consolidation : 

section  I : les retraitements d'homogénéité  : 

chaque société qui fait partie du groupe peut etre amené a appliqué les règles comptables qui lui sont propres si les sociétés sont situés dans des pays différents avant de procéder à la consolidation chacune des sociétés va adapter ses comptes en appliquants des règles communes 

1) l'hormonisation du système d'armotissement  :

soit une société qui fait partie d'un groupe et qui avait acquis un matériel le 1/1/N-1  pour un montant de 100 000€ ce matériel a été amortit sur 6 ans en linéaire , le plan comptable de consolidation prévoit pour un tel matériel un amortissement liénaire sur une durée de 4 ans quelles sont les écritures de retraitements à passer le 31/12/N 

on a deux années d'amortissement donc 2*16 667 il nous reste une VNC de 66 667

on veut une valeur résiduel de 50 000 

il faut constater un amortissement complémentaire 

on augmente les amortissements on diminue l'actif il faut donc diminuer les CP 

on diminu le résultat pour l'année en cours et les réserves pour les années précédentes 

on passe deux écritures 

31/12/N

correction du bilan

post  réserve 




8333

amortissement matériel



8333


correction antérieur 

post résultat




8333

amortissement matériel



8333


correction de l'année

correction du CR pour l'année en cours

681 AMO




8333

120 résultat





8333

remarque  : en L3 on ne vera pas la fiscalité différée

2) retraitement des charges et des immobilisations :

exemple :  une filiale d'un groupe a immobilisé les frais d'établissement l'impacte sur le bilan est le suivant 

en 2006 montant burt 24 0000

amortissement 8000

net 16 000

en 2007 brut 24 000

amortissement 16 000

net 8 000

on suppose qu'on prépare la consolidation de 2007 , la société mère est une société américaine les frais d'établissement sont toujours des charges 

en 2006 le résultat était meilleur qu'il ne l'aurait été 

il faut supprimer les deux omptes d'établissement brut+amortissement 

au bilan 

post réserve 

20... immeubles incorporel  

24000


sorti des frais 



24000

amortissement
 frais 


16 000

post réserve




8000

post résultat




8000


correction antérieur+année

en 2006 on a majoré notre résultat de 16 000

en 2007 on le diminue de 8000

au CR

120




8000

681





8000

3) harmonisation des stocks :

exemple : une filiale 
, présente ses comptes sociaux en utilisant la méthode du peps

le SI a été valoriser à 20 000

SF a été valorisé à 30 000 la méthode retenue dans le cadre de la consolidation et le CMUP selon cette méthode le stock initial est de 17 000 SF 36000

travail à faire passer les écritures d'harmonisation bilan  et CR 

bilan 

correction du stock final 


stock




6000

post résultat




6000

correction du SI 

post réserve 




3000





post résultat





3000

correction du CR 

120





9000

charge variation de stock 



9000

4) méthode préférentiel  :

il ne s'agit pas de correction systématique des comptes sociaux mais il s'agit de correction qui sont optionneles et qui doivent etre prévu dans la manuel de consolidation

certaine méthode comptable sont considéré comme préférentiel dans les comptes consolidé mais on considère que l'information comptable est meilleur si on utilise cette méthode et d'autre part si on utilise une méthode préférentiel le choix est irréversible , la plusparts des entreprises utilises ces méthodes préférentiel et les intègrent dans leurs règles de consolidation 

a) les écarts de conversion actif et passif : 

sont enregistré en résultat au cours de la période à laquelle il se rapporte c'est la reprise d'une norma IFRS 

exemple : une entreprise a acheté des marchandises aux USA , le premier décembre pour 100 000$ un$=0.76€

au 31/12 un$=0.7€

1/12

607





76 000

401






76 000

31/12

401





6000

477
écarts de conversion passif


6000

en IFRS 

401





6000

766






6000

même exemple dans un compte consolidé

bilan 

différence de conversion passif

6000

post résultat





6000


CR

120





6000

produits fin 





6000

une société a vendu des marchandises pour 200 000$ début décembre on paie la tva à la douane 

1/12

411





152 000

707






152 000

31/12

476





12 000

411






12 000

686





12 000

1515






12 000

en IFRS 

666





12 000

411






12 000

si on utilise la méthode préférentiel on doit revenir dans la situation IFRS 

bilan

post provision 



12 000

différence conversion actif



12 000

CR

on n'est pas obligé de faire quelque chose car on passe des charges financière à une charge financière 

b) les contrats de location financier : 

c'est un terme IFRS , en france le crédit bail , la location financière 

lorsqu'une entreprise fait appelle à un tel contrat il convient de faire apparaître à l'actif une immobilisation corporel  et au passif un emprunt 

et dans le CR il faut faire apparaître dotation aux amortissement et charges d'intéret 

la méthode préférentiel va consister à retraiter le CB

une entreprise acquit le premier janvier N-1 une immobilisation en crédit bail dans les conditions suivantes 

valeur d'origine 550 000

redevance annuel 111 849

valeur du bien à la fin du contrat 0

durée du contrat 6 ans 

si la société avait contracté un emprunt de 550 000€ au taux de 6% elle aurait rembourser des annuités de 111 840€ sur 6 ans dans les comptes consolidés on peut traiter ce contrat comme si le bien avait été acquis 

on enregistre le bien à l'actif on comptabilise au passif dette financière et on traite le bien comme une immobilisation 

années
Valeur début
amortissement
intéret
annuité

-1
550000
78849
33000
111849

1
471151
83580
28269
111849

2

« « 
« « « 
111849

3

« « 
« « 
111849

4

« « 
« « 
111849

5

« « 
« « 
111849

31/12/N-1

bilan 

actif 

machine 
550 000
78849


471151

passif 

emprunt 

CR 

681






78849

218.....







78849

661






33 000

512







33 000

31/12/N

bilan 

actif 

machine 
550 000
162429

387571

passif 

emprunt

CR 

681






83580






218.....







83580








661






28268

512







28268

on retraite les comptes individuels dans lequels on annule la charge de loyer, on constate une charge financière+ le remboursement de l'emprun et une dotation aux amortissements

écritures de retraitement 

correction en N-1

31/12/N-1

compte de bilan 

compte de résultat



12818

immobilisation corporel (brut)

550 000

amortissement 





91 667=550000/6

EMPRUNT 






471151=550000-78849

CR

on remplace la redevance par des charges financières et amortissements

dotation aux amortissement 


91667

charges financières



33000

redevance de crédit bail(autre charge externe)

111849

résultat







12818

31/12/N

compte de bilan 

POST RESERVE



12818

compte de résultat



8087




immobilisation corporel 


550 000

amortissement 





183334=550000/6*2

EMPRUNT 






387571=550000-78849-83580

CR

on remplace la redevance par des charges financières et amortissements

dotation aux amortissement 


91667

charges financières



28269

redevance de crédit bail(autre charge externe)

111849

résultat







8087

















Application : 

exercice 1 : 

Société 
% de contrôle 
Contrôle 
Méthode 
% d'intérets 
Explication 

sasn
45
Exclusif de fais 
Intégration globale 
45
Plus gros actionnaires

ba
55
Exclussif de droit
Intégration globale 
33
15+40

fa
18


18


ca
50
Contrôle conjoin 
Intégration proprtionel
50
Car une autre détient les 50% 

pf
53.3
exclusif
Intégration globale 
40


Sal
80
exclusif
Intégration globale 
80


Exercice 2 : 

sociétés BFA : stock en peps donc pas de correction 

les stocks

2004

8820000/3=294000

*20%=58800

2005

12400000/4=3100000

*20%=62000

dividende :  correction intergroup

l'immobilisation : 

60000/5=12000

60000/4=15000

en 2005 reste 36000 ou 30 000

31/12/05

correction du bilan

amortissement métériel


3000

post  réserve





3000


correction antérieur 

amortissement matériel


3000

post résultat





3000


correction de l'année

correction du CR pour l'année en cours

120 résultat




3000

681






3000

-pret : 

traite :

société sal : 

frais d'établissement : 

au bilan 

amortissement 



2000

post réserve 




4000

20... immeubles incorporel  



6000



sorti des frais 





amortissement
 frais 


2000

post résultat




2000


correction antérieur+année

au CR

120




2000

681





2000

le crédit bail : 

500000

redevance annuelle payable d'avance 130 000

valeur du bien en fin 0

durée 5 ans

tx 15%

pour le 1/1/2004 les intérêt sont nuls 

années
Valeur début
amortissement
intéret
annuité
Fin 

2003
500000
130000
0
130000
370000

2004
370000
74500
55500
130000
295500

2005
295500
85675
44325
130000
209825

correction 2005

compte de bilan 

immobilisation corporel (brut)

500 000

amortissement 





200 000

EMPRUNT 






209825

reserve 






104500

résultat





14325










CR

on remplace la redevance par des charges financières et amortissements

résultat







14325

dotation aux amortissement 


100000

charges financières



44325



redevance de crédit bail(autre charge externe)

130000

2004

immobilisation corporel (brut)

500 000

amortissement 





100 000

EMPRUNT 






295500

reserve 






109500

emprunt 




85675

résultat





14325

amortissement 




100 000

section II :  la consolidation des comptes : 

une fois que les comptes sociaux ont été retraité et ajustés, il faut réaliser les opérations suivantes 

-cumul des comptes (dans un journal de consolidation , réalisé par la société mère)

-on élimine les opérations et comptes réciproques 

-on retraite les titres de participations et partage des capitaux propres 

§1)le cumul des comptes  : 

la méthode retenue pour le cumul des comptes dépend de la méthode de consolidation 

-en cas d'intégration globale les comptes des sociétés intégrés sont repris à 100%

-en cas d'intégration proportionnelle les comptes des sociétés intégrés sont repris à concurrence du pourcentage d'intérets de la société consolidante dans les sociétés consilidés

-lorsqu'il y a mise en équivalence les comptes ne sont pas repris , on corrige la valeur de la participation  

exercice 

bilan de la société mère : 

immobilisations



40000

particpations




1845

actif circulant




21000

capital






15000

réserves 





30000

résultat






2100

dettes






15745


reprise compte société mère 

immobilisations



4800

actif circulant




3200

capital






1500

réserves





3000

résultat






600

dettes






2900


reprise compte société A

immobilisations



2340

actif circulant




1290

capital






720


réserves





1620

résultat






330

dettes






960


reprise compte société B

on reprends rien pour la société C 

CR

charges




87900

RESULTAT




2100

PRODUITS





90000


reprise cr mère

charges




9400

RESULTAT




600

PRODUITS





10000


reprise cr A

charges




4920

RESULTAT




330

PRODUITS





5250



reprise cr  B

on oublie C 

consolidation des comptes et élimination des opérations

§2)l'élimination des opérations et comptes réciproques : 

on distingue deux types dopérations

celle qui n'affectent pas le résultat consolidé et les opérations qui affectent le résultat consolidé 

-les opérations qui n'affectent pas le résultat consolidé : 

charges ou produits réciproques , créances ou dettes reciproques

a)lorsqu'il y a intégration globale ces opérations réciproques sont éliminés à 100% 

b)lorsqu'il y a intégration proportionelle avce une entreprise intégrée globalement l'élimination se fait dans la limite du pourcentage d'intégration de la société controlé conjointement 

c)lorsuqi'l existe des opérations entre deux sociétés intégrés proportionnellement l'élimination est limiter au plus faible des deux pourcentages intégré

exemple 1 : 

pendant l'exercice la société M a vendu des marchandise à la société A les ventes se sont élevés à 1500 tva taux normal 

quels sont les correction a apporté au compte consolidé 

dans le bilan il ne se passe rien 

au niveau du compte de résultat il faut diminuer le résultat 

on enlève les comptes et les achats

ventes




1500

achat





1500

exemple 2 : 

opérations entre M et A 

une livraison de 100 ttc réalisé en décembre sera réglé en janvier N+1

on dégoufle le bilan 

dette

créance 

rien dans le CR on peut considérer que les 100 font partie des 1500

exempel 3 : 

opérations entre M et B

la société B vend des matières premières à la société M les ventes de l'exercice s'élèvent à 900 

on reprend 30%

donc 270

une livraison de la société B à la société M de décembre qui s'élève à 60ttc sera réglé en février N+1

on reprend 18 car 30% de 60

fournisseur

dette

M vend des marchandises à la société B 400

la société B a acheté au cour de l'exercice pour 800 de marchadises dont 400 à M 

quand on a consolider les comptes on a repris 30% de 800 donc on élimine 240

cr

vente

achat

la société M a preter 500 à la société B 

la société B attend ses dettes un total d'emprunt qui est égal à 700  dont les 500

théoriquement il faudrait éléminier 500 mais on ne peux pas car on a que repris pour 210

au bilan 

emprunt et dette



210

prêt






210

-les opérations affectants le résultat consildé : 

il s'agit dans ce cas d'éliminé des résultat interna au groupe 

a)élimination des opérations entre entreprise consolidées par intégration globale 

l'élimination des pertes et plus ou moins values est pratiqué à 100% puis cette élimination est réparti entre les intérets de l'entreprise consolidante et les intérets minoritaire 

b)élimination des opération entre une entreprise intégré proportionnelement et une entreprise intégré globalement 

l'élimination est limité au pourcentage d'intégration de l'entreprise controlé conjointement 

c)élimination entre deux entreprises intégrés proportionnellement : 

l'élimination est limitée au pourcentage le plus faible des deux participation 

d)mise en équivalence  : 

les résultat interne compris dans les stock les immobilisation et autre actif provenant d'opérations réalisé entre les entreprises dont les titres sont mis en équivalence et les entreprises dont les comptes sont intégré globalement ou proportionnellement doivent etre éliminé  

exemple entre M et A 

la société M vend des marchandises à la société A avec une marge de 20% sur le prix de vente 

la société A détient les stock livré par M en fin d'exercice pour un montant de 60 

bilan 

on a gonflé les stocks  dans la société A on doit diminuer le stock 

20%*60

résultat 


12


stock




12

CR 

résultat




12

variation stock

12

Au début de l'exercice le stock de A comprenait des marchandises livré par N pour un montant de 45 profit de 20%

on corrige le stock initial car il est surévalué de 45*20%=9

on le diminuele stock initial et on augmente le bénéfice 

bilan 

réserve



9

résultat




9

CR

résultat



9

variatioon de stock 


9

la société A a cédé à la société M le premier janvier de l'année N une immobilisation pour un montant de 120 cette immobilisation avait été acquise 160 et amorti en linéaire sur 5 ans au moment de la vente la VNC était égale à 96 et la société M décide d'amortir cette immobilisation en linéaire sur 3  ans 

la société M a acheté l'immobilisation à 24 de plus que sa VNC 

problème sur amortissement et marge sur la vente 

Bilan 

résultat



24

immobilisation 



24

amortissements


8

résultat




8

CR

résultat



8

amortissement



8

on ne prend pas en compte la cession 

produit de cession 


120

VNC





96

résultat




24

la société A a distribué un dividende unitaire de 16 € au mois de juillet 

il y a 1800 actions donc 

bilan

résultat


288

réserve 


288

cr

produits financiers
288


résultat



288

opération entre M et B 

La société B vend des matières à la société M avec une marge de 15% sur le prix de vente 

à la fin de l'exercice la société M détient en stocke des matières livré par B pour un montant de 20 en N-1 la société B a cédé un terrain à la société M valeur d'origine 200 prix de cession 400 

la société B a distribué en septembre un dividende unitaire de 10 la société B a cédé à la société M le premier janvier N-1 une immobilisation pour un montant de 90 la VNC au moment de la vente était de 66 et l'immobilisation est amorti sur 3 ans 

on ne prend que 30 de la marge soit 4.5

on ne prend que 30% de 20 soit 6

il y a une plus values de 200 on prend 30% soit 60

on prend 30% des 10 soit 3

marge sur vente

bilan 

on a gonflé les stocks  dans la société B on doit diminuer le stock 

20*30%*15%

résultat



0.9

stock




0.9

CR 

variation de stock

0.9

résultat




0.9

cession du terrain

200*30%

Bilan 

réserve



60



immobilisation 


60

CR

rien dans le cr car c'est un terrain





dividende

bilan

résultat


180

réserve 


180

cr

produits financiers
180


résultat



180

Bilan 

réserve 


7.2

immobilisation 


7.2

amortissements

4.8

résultat




2.4

réserve




2.4

CR

résultat



2.4

amortissement



2.4

feuille périmètre de consolidation 

exercice 2 : 

chez la société Bfa  : 

STOCK

résultat


3100000*20%
=620 000


stock



3100 000*20%=620 000


réserve 

588 000


résultat



588 000 





CR 

variation de stock
620 000

résultat



620 000


résultat


588 000

variation de stock 

588000


le dividende

bilan

résultat 

148000

réserve



148 000

cr

produits financiers
148 000


résultat



148000




l'immobilisation

Bilan 

réserve 


14 000

immobilisation 


14 000


amortissements

1000

résultat




500


réserve




500


CR

résultat



500

amortissement



500



le prêt 

bilan

dettes 


1500 000

pret



1500 000

IENE
1688

61250

EENE
2268



62500=105000*7/12

CR

produits fin 


105000

charges financière 


105000

traite client 

bilan 

il faut faire réapparaitre les effets à recevoir 

clients effets à recevoir
146 000


banque passive 


146 000

fournisseur bfa

146 000

CEAR




146 000

cr

rien dans le cr car ça n'affecte pas le résultat

chez la société SAL : 

consignes de palettes

4196 dettes sur emballages consignés 

3600

496 fournisseur créances sur emballages à rendre

3600

achats et ventes

rien à corriger 

CR

vente






31

achat 







31

on enlève la mareg que sur ce qui reste dans le groupe 

vente






40

achat







40

location

bialn rien

cr

location

service extérieur 

III)le traitement des titres de participations et la partage des CP : 

principe : consolider les comptes c'est substituer au montant des titres de participations qui figure au bilan de l'entreprise la part des capitaux propres éventuellement retraités de l'entreprise émétrice par l'entreprise consolidante 

les capitaux propres doivent etre partagé entre le groupe en fonction du pourcentage d'intéret ce partage s'accompagne de l'élimination des titres de participations 

il faut distinguer deux cas de figure

soit les titres ont été acquis à la constitution de la filiale ou non

-les titres ont été acquis à la création de l'entreprise   :

exemple  :  

on reprend les comptes consolidé de l'exercice consolidation 

on va traité ça de façon différente en fonction des intégration 

1er cas , intégration globale on établis un tableau de partage des CP 

société A (intégration globale )


TOTAL
Société mère 60%
Hors groupe 40%

Capital 
1500
900
600

Réserve 
3000
1800
1200


4500
2700
1800

-participation

-900


Diff Consolidation 

1800


résultat
600
360
240

bilan M+A

immo 44800





capital 15 000 celui de la société mère

titres
945





réserve 30 000

actif circulant 
24200




différence de consolidation 1800








résultat consildé 2460








groupe


49260








part hors groupe 
2040








dette  18645

69945






69945

2040 appartient à des tiers tout le reste appartient au groupe 

le partage du bénéfice se traduit par l'écriture suivante

on débite capital le capital de A

capital 

1500

réserve 
3000

résultat

600

titres de participation 

900

différence de consolidation 
1800

résultat



360

intérêt minoritaire 

2040

actif – dette = 5100

groupe + HG = 5100

on en donne 2040 en hors groupe et 3060-900 pour le groupe =2160 =1800 de CP et 360 de résultat

-Intégration proportionnelle le cas de la société B  : 

société B 


TOTAL
groupe 30%

Capital 
2400
720

Réserve 
5400
1620


7800
2340

-participation

-720

Diff Consolidation 

1620

résultat
1100
330

bilan M+B

immo 
42340




capital 15 000 celui de la société mère

titres
1125





réserve 30 000

actif circulant 
22290




différence de consolidation 1620








résultat consildé 2430








groupe











dette  16705

65755






65755

capital 

720

réserve 
1620

résultat

330

titres de participation 

720

différence de consolidation 
1620

résultat
 consolidé


330

-les titres mis en équivalence  : 

il faut voir ce qu'ils valent 


TOTAL
groupe 25%

Capital 
900
225

Réserve 
1400
350


2300
575

-participation

-225

Diff Consolidation 

350

résultat
400
100

bilan M+C

immo 
40 000



capital 15 000 celui de la société mère

titres
2295(1845+350+100)





réserve 30 000

actif circulant 
21 000




différence de consolidation 350








résultat consildé 2200








groupe











dette  15745

63285





63285

titres mis en équivalence 


675

titre de participation 




225

différence de consolidation 



350

résultat






100

Application  : 

document 5: 

I)pourcentages de participation 

Société 
% de contrôle 
Contrôle 
Méthode 
% d'intérets 
Explication 

pivert
60
Exclusif de droit 
Intégration globale 
55.88
Car pas d'autre société conjoint 

tornado
90
exlusif
Intégration globale
58.76
44+6(car on contrôle A)

leman
70
exclusif
Intégration globale 
47.94


De pitol à tornado

30%+(20%*60%)+(50%*50%*60)/(1-(10%*50%*60%))=58.76%

de pitol à pivert

50%+(20%*60%*10%)+(30%*10%)/(1-(10%*50%*60%))=55.87

de pitol à leman 

20%+(30%*10%*50%)+(50%*50%)/(1-(10%*50%*60%))=47.94

bilan en intégration globale 

immobilisations

40 300 000

capital

12 000 000

stocks



12 070 000

réserves
7 600 000










différence de consolidation 2 888 000

créances


18 790 000

résultat consolidé
1 455 152

disponibilités


780 000

dettes


15 650 000








part HG 

9 037 000(484+8 552)








autre dettes

23 310 000

71 940 000

Exercice de révision sur la fusion : 

A)

1)valeur mathématique intrasèque des coupons 

Roussel : 

valeur patrimoniale/nbr d'action =valeur mathématique du titre

nbr action= 24 000actions

société 

bilan 

immobilisation incorporelles

283500+84000*1.5=
409500



immobilisations corporels

1401900

immobilisation financières

511500


stocks




960 000*70%+960 000*30%*90%=259200+672000=931200

clients




452100

autres créances


325900

disponibilités



30200-2820=27380

Total 




4062300




DETTES

provisions 



23820

emprunt



335600



fournisseur



854480



autres dettes  sociales et fiscales 
322300

autres dettes 



232900

DIVIDENDE



61200

TOTAL 



1830300

2232000

dividende

résultat 85400

R2SERVE LEGALE
3400

+report à nouveau 320

resreve 20 000

reste

62320/24 000 =2.55

DIVIDENDE 

report à nouveau  62320-24 000*2.55=1120

actif net comptable orrigé 



valeur=2232000/24000=93€

Bonjus : 

nbr actions =25 000 actions 

société 

bilan 

immobilisation incorporelles
 0



immobilisations corporels
1274300-153500=11290800

immobilisation financières



stocks



598600




clients



784 000 




disponibilités


4900



Total 



2508300

DETTES

provisions 




emprunt


542700



autres dettes 


845600

DETTE salarié

190 000  

TOTAL 


1578300

actif net comptable corrigé   930 000

valeur =1298 000/25 000 = 37.2€/actions 

2)

-on a le choix entre deux modalités 

fusion renonciation ou allotissement 

allotissement : cas ou la société absorbante possède des parts dans la sociétés absorbé 

le plus avanatageux est la fusion renonciation fiscalement car il n'y a pas d'imposition sur les éventuels plus values sur titre , on renonce à augmenter le capital pour la quote parts des titres  qu'on détient dans la société absorbée 

-parité d'échange : 

93/37.2=2 actiuons roussel donne 5 actions grosjus 

-actions à émettre 

11250 actions non détenus ==>4500

B)

1)nouvelles règles d'apports contrôle commun à l'endroit on mets VNC 

2)justification

on veut éviter qu'on profite de la situation pour réevaluer le patrimoine 

3)prime de fusion 

CP-actif ficitif=997700

-50*4500=225000

-annulation du titre ='440 000immobilisation financière

PRIME DE FUSION =332700

4)comptabilisation 

-augmentation de capital  997700

il faut annuler les titres 440 000 

augmentation du capital 225000

4561
société B


997700

261





440000

1013





225000

10421 prime de fusion


332700







on peut l'éclater en produit fin et prime de fusion 

PRODUIT FINANCIER 997700*55%=548735 la différence est 108735 qu'on peut mettre en produit financier 

76





108735

10421





diff

-réalisation des apports : 

5)

normalment les frais de fusion se comptabilise en charges d'honorraires 

on peut les mettre en frais de constitution , ou on l'impute sur la prime de fusion cela n'écrase pas le bénéfice 

